

本报讯 省政府3月4日颁布了《陕西省贯彻执行〈企业法〉加强职工民主管理实施细则(试行)》,至此,省政府和省总工会第一次联席会议决定的涉及职工利益的4个实际问题已全部落实。

——关于恢复职工保健全面按实物供应办法问题。省劳人厅、省财政厅去年12月30日颁发了《关于职工保健食品按实物标准发放的通知》。

省总工会和省政府建立联席会议制度,是根据政府工作和工会工作改革的要求,经双方协商决定的。它的主要内容是:围绕改革和建设中心任务就政府工作和工会工作相互通报情况、交换意见,共同商议本省全面深化改革中涉及职工政治经济利益的有关政策和重大问题。

——关于充分发挥职工物价监督作用问题。今年3月初省政府办公厅批转了省财政厅、物价局、总工会《关于充分发挥职工监督作用的几个问题的报告》。

——关于解决省级以上劳模生活困难问题。省政府决定每年拨5万元给省总工会用于劳模管理和解决劳模特殊困难。

陕西工人报

SHANXI GONGREN BAO

1989年3月21日 星期二 复字第737期 代号51-7 国内统一编号CN61-0015

陕玻厂瓦工队职工虎口拔牙热抢修蓄热室

把拼搏和奉献精神体现在行动上



头条新闻大奖

本报讯 陕西玻璃厂瓦工队六十多名职工,发扬工人阶级敢打硬仗和无私奉献的精神,冒着三百多度的高温辐射,在不停产的情况下热抢修玻璃窑炉空气蓄热室,以实际行动谱写了一曲感人的正气歌。

今年三月上旬,该厂玻璃窑炉十座空气蓄热室需要热抢修。人都知道,热抢修窑炉,犹如虎口拔牙,十分危险;空气蓄热室又好象火龙的呼吸道,喷吐着玻璃溶液的烈焰,温度达三百多度,使人无法接近。

烧得焦黑。

最艰难的就是在蓄热室码砖了——工人们是在头顶烈焰,面对着烧得通红的墙体而堆砌砖块啊。为了保护工人的身体,队上规定每人每次只准在蓄热室呆十五分钟,而技术人员吴保柱,工人马占勤,刘振绪,一进去就是二十多分钟,眉毛胡子烧焦了,衣服烤着了也全然不顾。

到三月十五日工人们靠着顽强拼搏的精神,已完成了五座空气蓄热室的抢修任务。(张元元)④



西电公司最近从瑞士引进了一套具有八十年代国际水平的高压交流模拟装置。该器将为大中型输电设备的运行提供模拟研究和实验的手段,从而增强我国电力设备的现代化优势。

罗荣心 摄

我省头两个月工业生产增长一成多

本报讯 今年以来,我省工交战线广大职工坚持治理整顿、深化改革的方针,齐心协力,克服资金、电力、煤炭、原材料紧缺的困难,努力增加生产,头两个月,全省工业平稳发展,经济效益继续改善,为组织好全年工交生产开了一个好头。

一、二月份累计,全省多以上工业完成总产值33.27亿元,比去年同期增长11.5%,净增产值3.43亿元,比全国平均增长8%的速度高3.5个百分点。市场适销对路的轻工产品和高档耐用消费品继续保持较大幅度的增长势头,电视机增长20.37%,家用电冰箱增长4.18倍,家用洗衣机增长17.33%。(刘镇)④

漫步西安街头,一些自谓“全市最低价格”的商品广告不时映入眼帘,诸如彩色扩印、时装服装、液化气灶等等,乍看起来,它的确吸引人,谁不想以最便宜的价格买到自己心爱的东西呢?精明的店主们了解顾客这种心理,故意以此招徕顾客。

然而,稍稍细思,偌大的西安市,经营某一商品、某项业务的商店,“

「最低价格」析

宝鸡市有个真的是宝鸡商场。该商场从去年10月起,对自己经营的一万多种商品,实行全市零售最低价格。他们采取的措施是,抽调30多名专兼职物价员到全市各大商店调查了解商品价格,做到心中有数,宁肯自己赔一笔钱,也要保护消费者利益;顾客如发现他们零售商品价格高于市区其他国营大中型商店同类正常商品价格,可在3日内持发票到商场退货,或领取差价款;专门成立6人组成的物价监督接待处,负责处理顾客退货退款事项。

宝鸡商场的作法,令人信服!它从经营思想、经营作风到经营监督,都有了明确规定和具体办法,确实值得借鉴。倘若有一家商店,想真心实意地让利顾客,平抑物价,实行全市最低零售价格,那么,就该学一学宝鸡商场,而不应该光靠迎合顾客心理,虚张声势,欺瞒群众。须知,假的真不了,真的假不了。时间是一把无情的剑,迟早会戳破那些自鸣得意的黄金梦。(钟雨)④



本报一消息获全国工会好新闻奖

本报讯 由《工人日报》等单位联合举办的1988年6月至12月全国工会好新闻评选活动日前揭晓。此次,共评一等奖三篇,二等奖八篇,三等奖二十八篇,荣誉奖二组。除获奖的其它中央新闻单位等,全国共有十一家地方工人报获奖。本报消息《许多劳模心态失去平衡》获三等奖。(边吉)④



重点突出

王小根

通讯



西北第二合成药厂特约

3月14日中午,西安钟楼邮局门口。人们出出进进,熙熙攘攘,如同往常。门口水磨石台阶上下,引人注目地散布着十多个写字摊。每一摊前,无一例外地亮出招牌“代写:书信、诉状、广告、申请、悼词……”

下午2点左右,一位年轻人走到了大门右边王先生的字摊前。他西装革履,鼻梁上架着一副秀琅眼镜,显得很斯文。用手指着摊前的招牌问:“师傅,你是写状子的吧?我父亲死后,我为财产问题和姐姐弄僵了。我想打官司,可不知怎么写状子……”听完那位青年的叙述,王先生问了几个问题。然后,摊开纸,提起笔,不到半小时,一份诉状写成了。

这种在稠人广众之地写字卖文的现象,在我国也许很有些历史了。解放前如此,解放后的相当一段时间亦然存在。它为文化水平低的人确实解决了生活中的

许多不便。然而,令人疑惑不解的是,普及义务教育几十年后的现在,写字摊不但没有受到冷落,反而较前更加兴盛红火了起来。特别令人惊讶的是,不时有一些年轻人来光顾此处。据记者在邮局门口两个时辰的观察:光顾字摊的十六人次。这其中虽然多为工人、农民,并且中、老年人居多。但年轻人也竟有三、四位,据说有的人学历还不低。前面提到的那位年轻人就是

写字摊前的困惑

—西安钟楼邮局门口见闻

一个典型的例子。从王先生那里得知,那位青年是南郊某中专刚留校的教师。据该校教师讲,他是学工科的,首次遇上这类事,自己不会写状子,让同事写又怕“家丑外扬”,所以才到这儿来了。

来自长安的一位写字先生讲了一件趣事:去年,有兄弟俩让他为母亲写祭文,他问那弟兄俩对祭文有何要求时,回答说:“不知道!随便写个祭文就行!”情贵于真,既然悼母亲祭文都可以由人随意写,那么还有什么不能够

写呢?据说,有的人让他代写过入党申请书,有的求爱信也在这儿出台。倘若如此,无疑是对自己的一腔衷情开了一个天大的玩笑!

为何会产生这种现象呢?通过采访发现成因有三。其一:严重的辍学、医学风给社会造成了许多文盲半文盲。雁塔区的一次统计表明,1987—1988年,仅区属初中在校学生就流失了656人,占在校生的8.3%。另据一报道说:我国文盲半文盲高达2.2亿,每年进入生产劳动年龄(16周岁)约2000万人,其中就有10%是文盲半文盲。有了这些“后备军”,字摊何愁不繁荣?其二:教育体制的畸型弊端造就了一些人才,“博士不博,硕士不硕,大学生实际工作干不了。”连一篇应用文都不会写的自然大有人在了。其三:懒散作风作怪。一些年轻人认为有钱就可雇人干事。

写字摊,时代的悲哀!
本报实习生 刘鸣④